ACTIVITÉ 4 : LES ÉCHANGES GAZEUX

A. Observation

Il n’y a pas d’êtres vivants sur une autre planète du système solaire. Les êtres vivants n’ont pas seulement besoin de manger (besoins nutritifs) ils ont aussi besoin de …………………………. 

B. Questionnement et hypothèse

QUESTION 4A : Est-ce que les différences et ressemblances structurales des cellules sont associées à des différences et similitudes dans leur fonctionnement ? (Nous y répondrons à la fin !)

Pour répondre à cette problématique, nous allons faire des observations et des questionnements plus précis en prenant 2 types cellulaires en particulier : des cellules chlorophylliennes (Euglènes) et des non-chlorophylliennes (levures).

C. Nouveaux questionnement et hypothèse

QUESTION 4B : Quels sont les « besoins » gazeux des levures et des Euglènes? (Nous y répondrons à la fin !)

Emettez une hypothèse.

D.  Expérience. 

TP : Réaliser le protocole EXAO afin de mesurer la [O2]

Mesurez la [O2] dans une solution de levure ou d’Euglènes  :

( situation initiale :

- de 0 à 2 min

( influence de la présence de glucose :

- à 2 min = ajout de glucose 

( influence de la lumière : 

- à 6 min = début de la phase éclairée 

- à 10 min = retour à la phase obscure 

E. Résultats de l’expérience

Analysez les résultats obtenus. 

F. Conclusion.

Répondez à la QUESTION 4B 

Répondez à la QUESTION 4A 

CORRIGÉ ACTIVITÉ 4 : LES ÉCHANGES GAZEUX

G. Observation

Il n’y a pas d’êtres vivants sur une autre planète du système solaire. Les êtres vivants n’ont pas seulement besoin de manger (besoins nutritifs) ils ont aussi besoin de respirer. 

H. Nouveaux questionnement et hypothèse

QUESTION 4B : Quels sont les « besoins » gazeux des levures et des Euglènes? (Nous y répondrons à la fin !)

Emettez une hypothèse.

Exemple : je pense que les Euglènes et les levures ont besoin de O2 pour vivre.

I.  Expérience. 

J. Résultats de l’expérience
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Graphiques montrant l’évolution des cellules dans des milieux nutritifs différents.

Analysez les résultats obtenus. 

Dans le cas de la suspension de levures, on observe dans le graphique ci-dessus une légère diminution de la concentration de O2 dans le milieu de 0 à 2 min. Ensuite, après l’ajout de glucose, la concentration de O2 diminue de façon beaucoup plus rapide (de 2 à 12 min) indépendamment de la présence ou l’absence de lumière. (OBSERVATION)
Les levures, consomment du O2 depuis le début de l’expérience (INTERPRÉTATION). Par conséquent, les levures consomment du O2 pour leurs activités cellulaires (CONCLUSION). La consommation du O2 de la part des levures augmente avec l’ajout de glucose. Or on sait que les levures se nourrissent de glucose. (INTERPRÉTATION). Ainsi, nous pouvons conclure que chez les levures la consommation de O2 et de glucose sont associées (CONCLUSION).
Dans le cas de la suspension d’Euglènes, on observe dans le graphique ci-dessus une légère diminution de la concentration de O2 dans le milieu de 0 à 6 indépendamment de la présence de glucose. De la minute 6 à la minute 10, lors de la phase éclairée, la concentration de O2 augmente. Elle diminue encore une fois lorsqu’on retourne à la phase obscure. (OBSERVATION)
Les Euglènes, contrairement aux levures, ne consomment pas le glucose présent dans le milieu. L’ajout de glucose n’a aucun effet sur leur consommation de O2. En outre, elles produisent du O2 en présence de lumière. (INTERPRÉTATION + CONCLUSION)
K. Conclusion.

Répondez à la QUESTION 4B 

D’après nos conclusions nous pouvons dire que les Euglènes et les levures ont besoins de O2 pour leurs activités cellulaires. Chez les levures, la consommation de O2 est associée à la consommation de matière organique et indépendante de la lumière. Chez les Euglènes la consommation de O2 est indépendante de la présence de matière organique dans le milieu. Elles produisent du O2 en présence de lumière.

Notre hypothèse est en partie confirmée mais elle était incomplète. 

Répondez à la QUESTION 4A

Les levures sont des cellules eucaryotes animales. Cependant, les Euglènes sont des cellules eucaryotes végétales. Elles ont donc des ressemblances (cellules eucaryotes) et des différences (chloroplastes) structurales. Par ailleurs, nous venons de voir une différence dans leur fonctionnement (voir réponse Q4B). Ainsi, nous pouvons penser que les différences structurales des cellules sont à l’origine leurs différences fonctionnelles.
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